文/水流云在草青青

日前,国家医保局,财政部,税务局联合发布(医保发[2022]20号文件),调整了城乡居民医保缴费标准。今年全国城乡居民医保最低缴费标准将由320元提高至350元,同比提高了30元。同时每名参保人的各级财政补贴标准也提高了30元,达到610元。

为什么缴

费标准又涨了,每

年都涨?原因是多方面的,其中最主

要是因为通货膨胀

已成为常态,物价不断上涨,医药费、检查费、治疗费、后勤保障费,各项人工费用也都在涨,水涨船高,这是必然规律。

遥想2003年,居民医保建立之初,每年最低缴费标准只有10元,起点标准极低,这些年如果不涨,医保基金早已不堪重负,医保制度也就早已废掉了。350元是多年调整后的结果,今后还会继续调整。

所以,只要通胀长期存在,医保缴费标准不涨不现实。但国情摆在那儿,广大居民参保人并不富裕,尤其是老弱病残和低收入人群,希望各级政府多体谅,小步渐趋,最大程度温和上涨。

我国的社会医疗保险制度分为城镇职工医保

和城乡居民医保两种。前者面向和单位建立劳动关系的劳动年龄人口,后者面向未被职工医保覆盖的其他所有人群,不仅包括劳动年龄人口,也包括老人、学生和婴幼儿,俗称"一老一小

"。旨为实现医保全民覆盖,是具有中国特色的社会医疗保障制度。

据2021年6月15日《人民日报》公开报道,我国社会医保参保人数已达13.6亿人,参保率达95%。其中,职工医保参保人数约为2.4亿,居民医保参保人数约为1.2亿。这一数据及成就,充分体现了国家的温暖,足以令全世界艳羡,中国人民很幸福

1/4

遗憾的是,我国社会医保还没有实现全国统筹,目前执行县级统筹。不同统筹地区的缴费标准和医保落地政策有不同的规定。目前各地劳动年龄人口最低的年缴费标准就是国家规定的底限,去年是320元。而缴费标准比较高的地区年缴费标准目前为八九百元左右。

按照最新文件精神,国家规定的最新缴费底限是劳动年龄人口个人年最低缴费标准,即将调整为350元。各个地区可自行制定标准,但不能低于国家底限,限低不限高。

至于老人,学生,儿童的缴费标准,则允许地区标准低于国家最低缴费标准。对此各地也有不同的考量。有的地区打折,有的地区单独制定较低的缴费标准,有的地区不打折,男女老少一视同仁。具体以地方政策为准。

城镇职工医保是由用人单位和个人共同缴费,单位交大头儿,个人交小头儿,单位所缴费用划入医保统筹基金,个人所缴费用划入个人账户。国家不提供补贴。缴费标准高,报销待遇也高。

职工医保累计缴费年限达到当地要求,可享受医保退休待遇。退休后无需继续缴纳基本医保费用,只需要缴纳大病统筹互助金,即可终身享受退休职工医保待遇。符合政策规定的,医保卡个人账户还有定期返款。

城乡居民医保缴费(含城镇居民医保及新农合)由个人缴费和财政补贴两部分组成 ,所缴费用全部划入城乡居民医保统筹基金,同济互助。居民医保按年缴费,没有 个人账户,没有退休之说,交一年保一年,终身缴费,才能保终身。

居民医保缴费标准低,富含国家补贴和福利,报销待遇方面性价比好。每年交几百元,就可以撬动最高几十万(各地规定不同)的报销待遇。近年来,医保报销比例,报销上限不断提高,医保目录不断扩

大,糖尿病、高血压

等等慢特病也纳入了报销范围。这一切都需要真金白银做后盾。

社会医疗保险

和社会养老保险是最划算的保险,没有之一。社会养老保险则最好选择缴纳职工养老保险,经济困难,就按最低标准交,交够最低缴费年限15年。实在交不起职工医保的朋友,可以考虑改交居民医保。

各级地方政府非常照顾居民医保参保人,为减轻个人缴费负担,每年都要给每名参保人提供财政补贴。按照最新标准,每人每年的财政补贴标准已经提升至610元,1.2亿居民参保人,政府年补贴金额就要高达732亿,全世界有几个国家能做到?

我国社会医疗保险制度的宗旨就是全民覆盖,通过国家、社会和个人的共同努力,确保广大参保人能享受基本的医疗保障,并逐步提高报销待遇、保障水平。

可能有的朋友会认为,每年交350元,家里人口多,或许也是一笔负担。并且不得病,赚不回来,就等于白交了,未必值得,所以不想交。

这种心情可以理解,但这种想法并不明智。医保的宗旨是同济互助,涓涓细流汇总而成的医保统筹基金,是为广大患者提供社会医疗保障的。个人不交钱,完全靠国家,想白嫖,不客观。国家已经给我们补贴了这么多,自己也要尽到自己应尽的义务。

权利和义务是对等的。先尽缴费义务,才能享受医保待遇及相关保障。为了维护社会医保制度长期健康可持续发展,医保统筹基金良性循环,不至于收不抵支,居民医保执行按年前置缴费,不允许补缴。

其中 居民医保 大多数地区一般每 年10月起就要交第二年的钱了,不允 许补缴。机会主义

分子想得病了再缴费,用最小成本搭便车,临时抱佛脚是行不通的。每年每人交几

百元,绝大多数家庭咬咬牙,就交得上。关键看你是否能认识到缴费的必要性,是 否想得开。

如果属于特困人群,重残人士等特殊群体,实在无力缴费,交不起,各地政府也有帮扶措施。符合政策规定,可以免费参保,所需费用全部由政府承担。如北京就规定,低保、重残等13类人群可以免费参加居民医保,所需费用全部由政府承担。

结语

综上所述,虽然城乡居民医保

的缴费标准会逐年提高,但该缴费还得缴费。对社会而言,通胀是常态,医院的各项成本在提升,不提高缴费标准,医保制度就难以长期为继,为有源头活水来。

对于个人而言,越穷越

病的人,越应该交,没啥可犹豫的。

交了费,就有了安全感。一旦生病,看病有底气,以免不敢看病,因病致贫,因病返贫,因病等死。交了费,得了病,就可以享受社会的温暖和关怀。交了费,即使不得病,也等于帮助了别人,也是福德。有我为人人的认知,才能有人人为我的福报。种瓜得瓜,种豆得豆。

想了解更多精彩内容,快来关注水流云在草青青

水流云在草青青,社科院经济学硕士,高级经济师,上市公司资深劳动关系顾问,今日头条2019最受读者喜爱的创作者Top10,优质财经、职场专栏作者。

常年坚持原创很费饭,关注、点赞、打赏、评论、收藏和转发,才是真爱,也是我前行的动力。

越多分享,越多收获!